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Obstaranie a zaradenie majetku  

Jednotlivé položky dlhodobého majetku sa evidujú na kartách majetku. Novú kartu pridáme 

v evidencii dlhodobého majetku pomocou tlačidla Pridaj. 

V hornej časti formulára sa nachádzajú záložky Majetok, Poznámka, Vlastnosti, SZČP, Lokalizácia 

a záložka Ostatné údaje. Pri evidovaní karty majetku je potrebné vyplniť údaje v záložke Majetok, 

ostatné záložky nie sú povinné. 

 

Záložka Majetok obsahuje základné údaje o konkrétnom majetku. Vypĺňame bunku Inventárne číslo 

majetku (číslo doplní program podľa nastavenia v číslovaní dokladov) a bunku Názov.  

V časti Daňové zaradenie je potrebné doplniť údaje: 

• Trieda – podľa postupov účtovania pre podvojné účtovníctvo (§ 37 pre DNM a § 38 pre DHM) 

je potrebné majetku priradiť príslušný majetkový účet. Po zvolení sa v záložke Účtovné odpisy 

automaticky nastaví syntetický účet oprávok. 

• Odpisová skupina, KP – v prvom roku odpisovania sa hmotný majetok zaraďuje v triedení 

podľa Klasifikácie produkcie (KP) do odpisových skupín uvedených v Prílohe č. 1 ZDP. 

Odpisovú skupinu a kód produkcie doplníme výberom z číselníka Odpisová skupina, Položka, 

KP, ktorý program zobrazí potvrdením tlačidla lupy (nachádza sa napravo od bunky KP).  

• Typ daňového odpisu – v tejto bunke si vyberieme z ponúkaných možností požadovaný typ 

daňového odpisu.  

V dolnej časti formulára Pridaj kartu dlhodobého majetku sa nachádzajú údaje: 

• Obstarávacia cena – predstavuje cenu, v ktorej bol majetok obstaraný podľa § 25 zákona o 

účtovníctve. 

• Vstupná cena daňová – cena, v ktorej bol majetok zaradený podľa § 25 ZDP.  

• Zostatková hodnota daňová – predstavuje zostatkovú hodnotu podľa poslednej uzávierky 

daňových odpisov. 

• Zostatková hodnota účtovná – ide o zostatkovú hodnotu majetku podľa poslednej uzávierky 

účtovných odpisov. Ak v danom roku nie je ešte vytvorená uzávierka ÚO, doplní sa zostatková 

hodnota k 31. 12. predchádzajúceho roka. 

Predtým, ako začneme majetok odpisovať, zadáme na karte majetku pohyby obstarania a zaradenia. 

Prvým pohybom je obstaranie majetku. Vo formulári si zvolíme, akým spôsobom bol majetok 

obstaraný (kúpa, vo vlastnej réžii, darovanie a pod.). Ďalej doplníme dátum a sumu obstarania.  
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Majetok môžeme obstarávať pred zaradením do užívania aj na viackrát. V takomto 

prípade je potrebné doplniť každé obstaranie samostatne.  

 

Ďalším pohybom je zaradenie majetku. Po obstaraní majetku nás program automaticky vyzve na jeho 

zaradenie. Po potvrdení voľby ÁNO sa zobrazí formulár pre Zaradenie majetku. V prípade voľby NIE je 

potrebné zaradenie zadať ručne pomocou tlačidla Zaradenie v spodnej časti formulára.  

 

 

Zapnutím voľby Automatické zaúčtovanie interným dokladom program OMEGA 

po uložení karty majetku zaúčtuje pohyb Zaradenie podľa dátumu zaradenia, sumy 

a nastavených účtov.  

 

Pre prehľadnosť a jednoduchšiu kontrolu odporúčame nastaviť si na každý majetok 

zvlášť analytický účet pre zaradenie a oprávky. Pri dlhodobom obstarávaní majetku je 

vhodné mať nastavenú aj analytiku účtov obstarania 04x.  

 

Po obstaraní a zaradení majetku môžu nastať ďalšie pohyby majetku (technické zhodnotenie, zníženie 

ceny, vyradenie majetku a pod.). Ďalšie pohyby majetku sa na kartu zaevidujú buď potvrdením tlačidla 

Pridaj pohyb v záložke Pohyby, alebo pomocou šípky, ktorá sa nachádza pri tlačidle Pridaj pohyb. 

 

Doklad, ktorým bol majetok 
obstaraný, napr. DF, si môžeme 

vybrať z Evidencie účtovných 
dokladov. 

Prepojenie je iba evidenčné. 
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Nastavenie účtovných odpisov 

Na karte majetku sa zobrazuje celý odpisový plán účtovných odpisov. Formulár zobrazuje informácie 

ako je mesiac, rok, výšku odpisu, zostatkovú hodnotu účtovnú, typ účtovného odpisu a zostatkovú 

hodnotu daňovú. 

V programe máme možnosť vybrať si z nasledovných typov účtovných odpisov:  

• Lineárny: pri tomto type odpisovania sa sprístupní bunka Ročne odpíš %, kde zadáme 

percento, ktoré sa má ročne odpísať. Program podľa uvedeného percenta rozpočíta 

obstarávaciu cenu na príslušné obdobie a určí výšku účtovného odpisu. 

• Fixnou čiastkou: pri tomto type odpisu sa sprístupní bunka Ročne odpíš EUR. Tu zadáme 

čiastku, ktorá sa má ročne odpísať a program rozpočíta obstarávaciu cenu majetku  

na príslušné obdobie.  

• Časové odpisy: zapnutím tejto voľby sa sprístupní bunka Celkový čas užívania, kde 

zadávame celkový čas používania daného majetku v hodinách, dňoch, mesiacoch a pod.  

Pri tomto type odpisov je potrebné, aby aj typ daňového odpisu bol nastavený na voľbu 

Časový.  Zároveň celkový čas používania musí byť nastavený rovnako v daňových aj účtovných 

odpisoch. Odpisový plán si vytvoríme v záložke Pohyby pomocou typu pohybu Výkon – Čas 

vykonávania. 

• Výkonové odpisy: v tomto prípade sa sprístupní bunka Celkový počet použití, kde sa zadáva 

celkový počet použití daného majetku. Ako typ daňového odpisu by mala byť zadaná voľba 

Výkonový. Odpisový plán si vytvoríme v záložke Pohyby pomocou typu pohybu Výkon – 

Počet výkonov. 

• ÚO = DO: pri tomto type výpočtu účtovných odpisov sa ročný odpis účtovný bude rovnať 

ročnému odpisu daňovému. Program vypočíta odpisy tak, že hodnotu daňového odpisu podelí 

počtom období odpisovania v danom roku. 

• Doodpisovať: v rámci tohto typu odpisu program doodpisuje celú čiastku účtovných odpisov 

(do výšky vstupnej ceny) v aktuálnom roku jednou sumou.  

• Neodpisovať: voľba sa využíva pre majetok, ktorý nepodlieha odpisovaniu (napríklad 

pozemky). 

• Ručne zadaný: táto možnosť sa použije, ak sa rozhodneme zadať účtovné odpisy ručne. 

Využívame ju v tom prípade, ak nie je vyhovujúci žiadny z predchádzajúcich spôsobov 

odpisovania. 

Nastavenie daňových odpisov 

Dobu odpisovania hmotného majetku jednoznačne určuje ZDP a je povinnosť sa ním riadiť. 

Zatriedenie majetku do jednotlivých skupín na základe kódov štatistickej klasifikácie produktov (KP) 

nájdeme v Prílohe č. 1 ZDP. Metódy výpočtu daňových odpisov sú presne stanovené v § 27 a § 28 ZDP. 

Podľa nastavenia odpisovej skupiny a typu daňového odpisu program OMEGA automaticky vypočíta 

daňové odpisy. 

Pri daňovom odpise program OMEGA ponúka nasledovné spôsoby výpočtu daňových odpisov: 

• Rovnomerný odpis: spôsob odpisovania podľa § 27 ZDP. 

• Zrýchlený odpis: spôsob odpisovania podľa § 28 ZDP. Zrýchlený spôsob odpisovania je možné 

uplatniť len v prípade, že je majetok zaradený do 2. alebo 3. odpisovej skupiny. 

Koeficienty pre zrýchlené odpisovanie sú nasledovné: 

Odpisovaná skupina 
Koeficient v 1. roku 

odpisovania 

Koeficient v ďalších 

rokoch odpisovania 

Koeficient pre zvýšenú 

zostatkovú cenu 

2. 6 7 6 

3. 8 9 8 
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• Podľa účtovných odpisov: využíva sa na odpisovanie nehmotného majetku, kedy program 

OMEGA ako daňový odpis uvedie hodnotu podľa vypočítaných účtovných odpisov - § 22 ods. 

8 ZDP. 

• Neodpisovať: táto voľba sa využije pre tie druhy majetku, ktoré sú podľa ZDP vylúčené 

z odpisovania (napríklad pozemky). 

• Časový odpis: tento typ odpisu sa využíva pri otvárkach nových lomov, pieskovní a hlinísk a 

technickej rekultivácie, ak nie sú zahrnuté do vstupnej ceny hmotného majetku, ktorého sú 

súčasťou, dočasných stavbách a banských dielach. Odpis sa určí ako podiel vstupnej ceny 

a určenej doby trvania (podiel vstupnej ceny a celkový čas používania) podľa § 26 ods. 6 ZDP. 

• Výkonový odpis: využíva sa pri formách, modeloch a šablónach zatriedených do kódov 

25.73.6, 28.92.4 (ak ide o stroje na tvarovanie odlievacích foriem z piesku) a 28.96.1, 25.73.5. 

Odpis sa určí ako podiel vstupnej ceny a ustanovenej doby použiteľnosti alebo určeného 

počtu vyrobených odliatkov alebo výliskov - § 26 ods. 7 ZDP. 

• 100 % odpis: tento typ bolo možné použiť najneskôr do 31. 12. 2003, kedy bolo možné  

za určitých podmienok odpísať celú hodnotu majetku.  

• Dražobný rozdiel: v súčasnosti sa už táto voľba nepoužíva. Platí len pre karty majetku, ktoré 

sa začali odpisovať pred rokom 2003. 

V  záložke Daňové odpisy sa v pravej časti nachádzajú voľby: 

• Prerušiť v aktuálnom roku: na prerušenie odpisovania v aktuálnom roku. 

• Doodpisovať v aktuálnom roku: na úplné odpísanie DM v aktuálnom roku. 

Ďalej sa tu nachádza voľba Automatický prepočet daňových odpisov. Podľa zvoleného spôsobu  

cez tlačidlo Nastaviť je možné nastaviť prepočítanie odpisového plánu.  

 

Porovnanie účtovných a daňových odpisov 

Vecné rozdiely medzi účtovnými a daňovými odpismi DHM sú znázornené v tabuľke: 

 Účtovné odpisy Daňové odpisy 

Miera opotrebenia skutočná nezodpovedá skutočnosti 

Vplyv na účtovníctvo účtujú sa neúčtujú sa 

Perióda mesačná ročná 

Právna úprava zákon o účtovníctve zákon o dani z príjmov 

Zaokrúhľovanie 
podľa vnútorných predpisov 

ÚJ 

od 1. 1. 2020 matematicky na 2 

desatinné miesta (dovtedy na 

celé eurá nahor) 

Prerušenie doby odpisovania nie je možné je možné* 

*v určitých prípadoch nie je možné daňové odpisy prerušiť, napr. mikrodaňovník využívajúci výhody zo 

svojho statusu 
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Spôsoby vyradenia majetku 

Pod vyraďovaním dlhodobého hmotného majetku rozumieme fyzické znižovanie stavu majetku,  

ku ktorému dochádza zo subjektívnych, ale aj objektívnych príčin.  

Dôvodom pre vyradenie majetku môže byť:  

1. uplynutie životnosti majetku – majetok sa fyzicky a morálne opotreboval, pričom už bol 

úplne odpísaný (nemá žiadnu zostatkovú cenu), 

2. životnosť majetku neuplynula – majetok nie je úplne odpísaný (má určitú zostatkovú cenu), 

ale dôvodom jeho vyradenia je:  

• predaj,  

• likvidácia,  

• bezodplatný prevod (darovanie),  

• manko/škoda.  

Predaj 

Pri predaji majetku je daňová zostatková cena daňovým výdavkom v plnej výške.  

Výnimkou je vybraný dlhodobý majetok určený v § 19 ods. 3 písm. b) bod 1 ZDP, konkrétne: osobné 

automobily s kódom KP 29.10.2, motorové vozidlá na jazdu na snehu a podobné vozidlá s motorom 

s kódom KP 29.10.52, rekreačné a športové člny s kódom KP 30.12, lode a plavidlá s kódom KP 30.11, 

lietadlá a kozmické lode a podobné zariadenia s kódom KP 30.3, motocykle a ich modifikácie s KP 

30.91, bicykle a iné kolesové vozidlá bez motora s KP 30.92.1, budovy a stavby zatriedené do 

odpisovej skupiny 6 (napr. budovy pre administratívu, bytové budovy, hotely a podobné budovy, 

budovy na kultúru a verejnú zábavu, vzdelávanie a zdravotníctvo), okrem technického zhodnotenia 

vykonaného nájomcom na budove a stavbe zaradenej v 6. odpisovej skupine. Pri predaji takéhoto 

majetku je daňová zostatková cena daňovým výdavkom len do výšky výnosov z predaja. 

ZDP pri vybranom majetku na jednej strane limituje uznanie daňovej zostatkovej ceny v daňových 

výdavkoch len do výšky výnosov z predaja. Na druhej strane limitáciu zmierňuje tým, že dáva  

daňovníkovi možnosť pri predaji vybraného majetku uplatniť v roku predaja daňový odpis pripadajúci 

na počet celých mesiacov, počas ktorých daňovník majetok účtoval alebo majetok evidoval podľa § 6 

ods. 11 ZDP do mesiaca vyradenia (§ 22 ods. 12 ZDP). Túto možnosť v programe OMEGA zabezpečuje 

pohyb Predaj - odpis v roku vyradenia.  

                       

Na príklade si ukážeme predaj, pri ktorom je daňová zostatková cena plne uznaným daňovým 

výdavkom. 

 

Platiteľ DPH 15. 3. 2022 kúpil a zaradil do majetku kosačku so vstupnou cenou 1 860 

eur. V auguste 2024 ju predal za 600 eur s DPH. Kosačku odpisoval rovnomerne  

v odpisovej skupine 1. Účtovný odpis bol lineárny, s ročným odpisom 20 %. 

 

Na karte majetku pridáme pohyb Vyradenie – Predaj. Program OMEGA automaticky doplní 

zostatkovú cenu majetku k poslednej vytvorenej uzávierke účtovných odpisov. 

Typ pohybu 

Predaj

Môžeme využiť 
pri predaji akéhokoľvek 

majetku.

Typ pohybu 

Predaj - odpis v roku 
vyradenia

Môžeme využiť len 
pri predaji vybraného 

majetku.

https://www.slov-lex.sk/ezbierky-fe/pravne-predpisy/SK/ZZ/2003/595/20250101.html#paragraf-19.odsek-3.pismeno-b.bod-1
https://www.slov-lex.sk/ezbierky-fe/pravne-predpisy/SK/ZZ/2003/595/20250101.html#paragraf-22.odsek-12
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1. Porovnanie DO a ÚO 

Rok Daňový odpis Účtovný odpis 

2024 0 217 

DO <  ÚO → rozdiel v r. 150 v daňovom priznaní PO – položka zvyšujúca VH (do DPPO program doplní 

automaticky). 

Účtovný odpis za rok 2024 je vyčíslený za obdobie január až júl v hodnote 31 eur/mesiac, spolu 217 

eur. Nakoľko v tomto prípade nevzniká nárok na uplatnenie daňového odpisu, jeho hodnota pre rok 

2024 bude nulová. Rozdiel uvádzame v riadku 150 v DPPO (program doplní automaticky).  

 

2. Porovnanie DZC a ÚZC: daňová zostatková hodnota → plne uznaným daňovým výdavkom 

Daňová ZC – k 31. 12. 2023 Účtovná ZC – k 31. 7. 2024 

1 007,50 961 

Úprava v DPPO:  (1 007,50 – 961) = 46,50 eura → treba doplniť ručne do r. 290 DPPO – položka 

znižujúca VH + informáciu k náplni r. 290 do VII. Časti – Miesto na osobitné záznamy daňovníka. 

Po uložení karty majetku program OMEGA automaticky zaúčtuje do interného dokladu nasledovné 

pohyby:  

 

Informácia o výške predajnej ceny kosačky nie je pri posudzovaní DZC v daňových výdavkoch 

podstatná (nepatrí medzi vybraný majetok s limitáciou daňovej zostatkovej ceny len do výšky výnosov 

z predaja).  

 

Program automaticky doplní hodnotu 

k poslednej vykonanej uzávierke DM. 

Odporúčame preto vytvárať mesačnú 

uzávierku ÚO. 
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Predaj - odpis v roku vyradenia 

 

Spoločnosť, platiteľ DPH, 20. 5. 2022 kúpila a zaradila do majetku osobný automobil 

Honda Civic so vstupnou cenou 18 000 eur. Dňa 28. 8. 2024 ho predala za 6 000 eur 

bez DPH. Auto odpisovala rovnomerne v 1. odpisovej skupine. Účtovný odpis: ÚO=DO.  

 

V uvedenom príklade je znázornený predaj, pri ktorom je daňová zostatková cena uznaným 

daňovým výdavkom len do výšky výnosov z predaja, nakoľko ide o majetok s kódom produkcie 

29.10.2, ktorý ešte nebol doodpisovaný. 

Na karte majetku zadáme pohyb Vyradenie – Predaj – odpis v roku vyradenia. 

  

 

1. Porovnanie DO a ÚO 

Rok Daňový odpis Účtovný odpis 

2024 2 625 2 625 

DO = ÚO → nevzniká žiadny rozdiel (žiadna úprava na r. 150, resp. 250 v DPPO). 

 

2. Porovnanie DZC a ÚZC  

Daňová ZC – k 31. 7. 2024 Účtovná ZC – k 31. 7. 2024 

7 875 7 875 

DZC = ÚZC → nevzniká žiadny rozdiel (žiadna úprava na r. 180, resp. 290 v DPPO). 

 

Sumu doplníme ručne. Je to 

zostatková hodnota v záložke 

Účtovné odpisy za obdobie 7/2024 

(mesiac pred vyradením). 
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3. Porovnanie DZC a výnosov z predaja: daňová zostatková hodnota → uznaným daňovým 

výdavkom do výšky výnosov z predaja 

Daňová ZC – k 31. 7. 2024 Výnosy z predaja 

7 875 6 000 

Nakoľko daňová zostatková cena 7 875 eur je daňovým výdavkom len do výšky výnosov z predaja, 

v našom prípade 6 000 eur, je potrebné interný doklad so zaúčtovaním zostatkovej ceny ručne 

upraviť. Daňovo sa neuznáva strata z predaja. 

 

 

 

 

 

Pre kontrolu je možné využiť tlačovú zostavu Predaj majetku s odpisom v roku 

vyradenia, ktorá obsahuje pomernú časť ročného odpisu pri predaji majetku. 

 

 

Pohyb Predaj - odpis v roku vyradenia sa môže použiť len v prípade predaja 

vybraného majetku (osobný automobil, motorové vozidlá na jazdu na snehu, 

rekreačné a športové člny, lode a plavidlá, lietadlá a kozmické lode, motocykle, bicykle 

a iné kolesové vozidlá bez motora, budovy a stavby v 6. odpisovej skupine - § 19 ods. 

3 písm. b) bod 1 ZDP.)  

 

POROVNANIE 

Pohyb PREDAJ Pohyb PREDAJ - ODPIS V ROKU VYRADENIA 

V roku vyradenia sa neuplatňuje DO. V roku vyradenia sa uplatňuje DO do mesiaca 

vyradenia. 

DZC je daňovým výdavkom v plnej výške. DZC je daňovým výdavkom len do výšky 

výnosov z predaja. 

Daňovo sa akceptuje predaj so stratou. Daňovo sa neakceptuje predaj so stratou. 

 

Rozdiel medzi zostatkovou cenou a výnosom z predaja je 

nedaňový náklad. Účet 541.999 nastavíme v účtovom rozvrhu ako 

nedaňový a zvolíme smerovanie do DPPO do riadku 16 tab. 

A s prenosom do r. 130 – položka zvyšujúca VH. 

 


